

bb 86.bb 86. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke  
18.00 órától zárásig:

szb  
a

1974. szeptember 13.

- 76. huszár istván nyilatkozata
- 77. jubileumi ünnepség a farádi felszabadulás tsz-ben
- 78. ügyészek baráti beszélgetése
- 79. szénási géza osztrák vendégei
- 80. tiszavijék fejlesztés
- 81. hazaérkezett prágából a pártmunkás küldöttség
- 82. kiosztották az agromasexpo díjait
- 83. időjárásjelentés
- 84. hazaérkezett bacsoni jenő
- 85. hazaérkezett párizsból a pártmunkás küldöttség
- 86. hírjegyzék r

/mti/

--

- v é g e -

60-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: lakatos erzsébet

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb 1. mérlegben a budapesti közmű vállalatok tevékenysége

i pr/mm/ny hi la

1974 szeptember 14

szemléletes számok jelzik a budapesti szolgáltatások fejlődését - a városházi adatok szerint. a főváros például az első félévben a korábbinál mintegy 8 százalékkal több gázt fogyasztott, ezen belül a földgázenergia-fogyasztás növekedése elérte a 14 százalékot. a gázművek 5.343 új fogyasztót, 6.131 új gázfűtési lakást, és 21.050 új gázkészüléket kapcsolt a hálózatra. a földgázprogramnak megfelelően az első félévben 1.094 épületben 6.850 városi gázfogyasztót állítottak át földgázra. ehhez a munkához több mint hatkilométernyi csövet használtak fel. az első félévben a csőhálózat hossza egyébként 15.7 kilométerrel gyarapodott, s elérte a 2.042 kilométert.

az ivóviztermelés - a folyamatos fejlesztések eredményeként - az előző év azonos időszakához mérten 2.8 millió köbméterrel nőtt, s elérte a 135 millió köbmétert. a háztartási fogyasztóknak 9.6 százalékkal több ivóvizet szállított a vízművek, a vízcsőhálózatot 22 kilométerrel bővítették. sajnos a csőfektetési munkákat hátráltatta, hogy a hiánycikkek listájára került a 100 milliméter átmérőjű azbesztcement vezeték. a fél esztendő alatt körülbelül 20 kilométernyi csatornát építettek budapesten, jelentősen nőtt a házi bekötések száma. a magas vízállás miatt a tavalyinál körülbelül 10 százalékkal több volt az áttemelt szennyvíz mennyisége, s a csatornázási művek jelentős erőfeszítéseket tett a tisztítás gépesítésére. kedvezően alakult a kerécszeti vállalat tevékenysége is: a főváros összes parkterülete 10.856 ezer négyzetméterre emelkedett. nőtt a virágeladásból származó bevételük is, amely meghaladta a 45 millió forintot.

/folyt köv/

-1-

1/b

bb 1. / mérlegén....folyt/ny

az ut- és közműépítő vállalat kishiján 129 millió forint értékű építő-, szerelő munkát végzett, a korábbinál valamivel kevesebb utat, viszont több közművet építettek. a korszerű berendezések számának növekedése hatékonyabbá tette a köztisztasági hivatal munkáját: a hat hónap alatt egymillió köbméter szemetet szállítottak el. az új lakótelepeken száznál több 1.100 literes konténer állítottak fel, s a tisztaság ellen vétőkkel szemben 65 szabálysértési eljárást kezdeményeztek. továbbra is dinamikus fejlődött a távfűtő művek szolgáltatási tevékenysége: az első félévben csaknem 4 ezer új lakást kapcsoltak be az ellátásba. a távfűtéssel és melegvízzel ellátott lakások kényelmét így már több mint negyedmillió ember élvezi a fővárosban. a kedvezőtlenebb időjárás miatt az előírt 105 nap helyett 117 napon át kellett fűteniük.

a fővárosi tanács közmű-és mélyépítési főigazgatóságának 13 vállalata az év első hat hónapjában körülbelül 22 ezer dolgozót foglalkoztatott. csaknem valamennyi vállalat munkaerőgondokkal küzd, elsősorban az építőipari csőszelő, vízvezetékszerelő, gázszelő és kéményseprő szakmákban van hiány. az utánpótlást tekintve aggasztó például, hogy az elmúlt évi 28-ról az idén 9-re csökkent a kéményseprő-ipari tanulók száma. változatlanul kevés az építőipari segédmunkás és az uttisztító is. némileg javult a vállalatok munkaerőforgalma: a belépők száma a tavalyi 4.091-ről 4.757-re nőtt, a fluktuáció néhány tized százalékkal csökkent./mti/

-. -

bb 3. aranyat érő vadászszákmány a göcseji erdőkben

vid/ká/ny La 1974 szeptember 14.

a göcseji vidék nagykiterjedésű erdeiben szeptember elejétől tart az őszi szarvasbőgés, amelyre a zalai erdő-és fafeldolgozó gazdaság és a zalai vadásztársaságok több mint harminc külföldi vadászvendéget fogadnak. a szarvasvadászat kapitális bikák elejtésével kezdődött. a baki és a szentpéterföldi erdészterületén 2 nap alatt három aranyérmes minősítésű trófeát hordó szarvasbikát ejtettek el./mti/

-. -

-2-

1/b

vbb.2. nyugdíjas pedagógusok a katedrán, az óvodákban

i pr/s/p hi la

1974. szeptember 14.

nyugdíjas budapesti pedagógusok segítségét kérte júliusban a fővárosi tanács művelődési főosztálya: vállaljanak ismét munkát, kamatoztassák továbbra is a gyakorlatban hosszú esztendő alatt megszerzett tapasztalataikat, tudásukat, az oktatásügy iránti szeretetüket. segítségükre nagy szükség van, hiszen az idei pályázatok összesítésekor kitűnt: további 350 óvodára lenne szükség, nem tudnak betölteni az általános iskolák alsó tagozatain 280 tanítói helyet, s kevés a szakképzett nevelő a gyógypedagógiai otthonokban is./ a középiskolákban fordított a helyzet: itt több a jelentkező, mint ahány tanári státusz van./

a felhívás - ha nem is járt teljes eredménnyel - visszhangra, megértésre talált. tanévkezdésig a kerületi tanácsok illetékes osztályain 133 tanító, 32 óvónő, 21 általános iskolai szakos tanár, egy zenetanár és 5 kisegítőiskolai nevelő jelentkezett, s vállalta, hogy ismét munkába áll. a munkaügyi minisztérium és a szot társadalom biztosítási főigazgatósága - az oktatási minisztérium kérésére - hozzájárult ahhoz, hogy a teljes munkaidőben foglalkoztatott pedagógusok fizetésük mellett egész nyugdíjukat megtarthatják. az sem volt akadály, ha valaki erre az évre már ledolgozta a korábbi rendelkezések szerint megengedett nyugdíjas óraszámát, hiszen az 1974/75-ös tanévben a nyugdíjas pedagógusok már teljes időben is foglalkoztathatók.

jóllehet a fővárosnak az a törekvése, hogy ne növekedjék a szakképzetlen pedagógusok, nevelők száma, a(z) üres helyeket tanévkezdésre mégis kénytelenek voltak szakképzetlenekkel betölteni. az elmúlt esztendőben ugyanis gyors ütemben bővült az óvodai hálózat, a iv. ötéves tervben előirányzottnál lényegesen több gyermekintézmény nyitotta meg kapuit. a fejlődéssel nem tudott lépést tartani az óvónők képzés, pedig ilyen jellegű oktatás már szakközépiskolákban is folyik, igaz, a szakközépiskolákban első ízben csak 1976-ban végez majd 200 óvónő./ ugyanigy megnövekedett a tanulólétszám az általános iskolák alsótagozatos osztályaiban is - ez a magyarázata annak, hogy nagy a kereslet szakképzett óvónők, tanítókból. a fővárosnak 1980-ig megbízható számításai vannak arra, hogy egy-egy esztendőben hány új pedagógusra lesz szükség, és a kellő létszámot - fokozatosan - a képzés bővítésével érik el. addig azonban gyors segítségre volt szükség, ezért számitottak -joggal - a nyugdíjasok segítőkészségére, gyermekszere- tetére./mti/

-. -

-3-

1/b

bb.4. szeptember 20-ig tart a beiratkozás a gorkij nyelviskolán

i gy/s/hi /p la

1974.szeptember 14.

minden eddiginél élénkebb az érdeklődés az mszbt központi gorkij nyelviskolájának idei programja iránt. az 1974/75-ös tanévre szeptember 20-ig lehet jelentkezni. eddig különösen sokan kértek felvételüket a nyelvvizsgára előkészítő, és az intenzív nyelvtanfolyamokra. az idén újdonság lesz, hogy az állami nyelvvizsgára előkészítő tanfolyamok mellett a tudományos kutatók számára kandidátusi nyelvvizsgára előkészítő tanfolyam is indul. nagy az érdeklődés a társalgó, az audovizuális és az orosz nyelvű gépirás tanfolyamok iránt. ebben az esztendőben is szerveznek orosz nyelvtanfolyamot a marxizmus-leninizmus esti egyetem hallgatói számára.

ezekben a napokban a főváros több mint 30 nagyüzemében, intézményében szervezik a gorkij nyelviskola kihelyezett tagozatait. ugyancsak most zajlanak a beiratkozások a borsod, heves, szolnok és csongrád megyei kihelyezett tagozatokra. az új hallgatók részére a nyelviskola jövőre is megrendezi a négy hetes nyári intenzív tanfolyamokat, szovjet tanárok közreműködésével./mti/

-. -

bb.5. bálákká préselik az acélhulladékot a dunai vasmű telepén

vid/ká/p la

1974. szeptember 14.

a dunai vasmű acélművének ócskavas telepén sikeresen üzemel az a nagyteljesítményű, csehszlovák gyártmányú prés gép, amellyel 300 atmoszférás nyomással a laza acélhulladékot bálákká préselik. a kemencékbe adagolható két tonnás bálákat a géppel három perc alatt préselik össze./mti/

-. -

bb.7. vörösborok országos versenye szekszárdon

vid/p ká la

1974.szeptember 14.

szekszárdon immár harmadszor rendezik meg, szeptember 19-én és 20-án, a vörösborok országos versenyét és a borászati szakemberek tanácskozását.

/folyt köv ./

-4-

1/b

bb.7. vörösborok....folyt/p

a versenyre az ország valamennyi vörösbor vidékéről mintegy 60 bormintát küldenek. a zsüri először itéli oda a tolna megyei tanács és a szekszárdi városi tanács által alapított vándorserleget. ezenkívül arany, ezüst és bronzplakettet, illetve oklevelet kapnak a díjnyertes vörösborok./mti/

-. -

bb.6. a iv. kerületi tanács felmérése a szolgáltatási hálózat munkájáról

i/gy/mmöhi/a/la

1974. szeptember 14.

ujpesten a lakosság minden negyedik forintját valamilyen szolgáltatásra fordítja. ez azt jelzi, hogy a nagy munkáskerületben növekszik a szolgáltatások iránti igény, - állapította meg a kerületi tanács legutóbbi felmérése. az elmúlt két esztendőben hat új szolgáltatási egység létesült, a hálózat területi eloszlása azonban nem egyenletes, az egységek főleg a városrész központjában helyezkednek el.

jelenleg ujpesten csaknem 400 üzlet segíti az emberek otthoni munkáját. az utóbbi két esztendőben új patyolat-, fodrász-és autómóserészlegeket rendeztek be. a kerületben az elektromos és elektroakusztikai háztartási gépek javítását 11 szolgáltatóhelyiségben végzik. a gelka szerviz tevékenysége az elmúlt esztendőben sokat fejlődött, például vállalják olyan készülékek javítását is, amelyeket korábban más kerületben végeztek el. a textilnemű tisztítását kilenc patyolatfiók, öt szövetkezet és nyolc magánkisiparos látja el. a fővárosi patyolat vállalat attila utcai mosodáját a múlt esztendőben bővítették, azóta évi 1500 tonnával növekedett a kapacitása. 1975 végéig összesen 21 millió forintot fordítanak a mosoda gépesítésére, ezáltal további csaknem ezer tonnával gyarapodik a teljesítménye. a lakás- karbantartás jellegű tevékenységet javította egy új felvevőhely, valamint legutóbb a fővárosi javító-szerelő vállalat istván téri egységének megnyitása. a kerületi tanács emellett igyekszik elősegíteni a lakosság öntevékenységét is: az utóbbi két esztendőben újpest három barkácsboltjában javították az áruellátást. a mostani tervidőszak végéig új szolgáltatóházat létesítenek a dózsa györgy uton, s elkészült a szolgáltatási hálózat távlati fejlesztési terve. a rekonstrukciós terület ellátásán kívül nagy gondot fordítanak a peremkörzetek ellátásának javítására is. érdekes újítás: a lakosság javaslatára egyes kisiparos szakmákban közös fiókot létesítenek a megrendelések felvételére./mti/

-. -  
- 5 -

1/b

bb.8. érdekes műsorok a budapesti gyermekszínház színpadán -  
kazán istván igazgató nyilatkozata

i/nm/tr/hi/a/la

1974. szeptember 14.

az elkövetkező hetekben, hónapokban érdekes darabokkal szórakoztatja ifju közönségét a budapesti gyermekszínház. mint kazán istván a társulat igazgatója elmondta az mti munkatársának minden korosztálynak külön-külön darabbal kedveskednek a 4-5 évesektől a 20 évesekig. a legkisebbeket kívánják szórakoztatni, amikor felujítják romhányi józsef-fényes szabolcs hamupipőke című mesejátékát, detre annamáriával és szécsi vílmával a főszerepben. ezt az előadást a gyermekszínház „zseb-színházában”, a csiliben viszik színre, ahol évente 16 előadást szerveznek. az általános iskolák iii-v. osztálya számára a marcibányi téren „üzemel”, a színház. itt két bemutatót tartanak. a budapesti művészeti hetek keretében felujítják a muzsikus pétert.

október 4-én játsszák először fehér klára,, mi, szemüvegek,, című mai tárgyú zenés játékát, amely már a nagyobbakhoz szól. ezt both béla rendezi. a zeneszerző stark tiber, a verset pedig tarbay ede írta. a főszereplők: szabados zsuzsa, detre annamária, sipeki tiber és farkas dénes. ifjusági bemutató lesz az október 19.-i előadás. kazán istván rendezésében kolló miklós koreográfiájával tartanak premiert barnassin anna - gonda jános dzsessz musicaljéből. a főszerepeket ezuttal urí istvánra, székhelyi józsefre, sipeki tiberre és ujlaky károlyra osztották.

előreláthatólag január, február táján gyönyörködhetnek a gyerekek kárpáti-daróczy-bárdos,, ali baba mesél,, című előadásában. érdekes vállalkozásnak ígérkezik jules verne tizenöt éves kapitány című regényének adaptációja is. az ndk dráma napjai keretében mutatja be a bartók gyermekszínház müller ármin ifjusági darabját./mti/

--

- 6 -

bb. 9. együttműködési szerződést kötött a cps és a martonvásári  
kutatóintézet

vid/e ká la

1974. szeptember 14.

a tudomány és a gyakorlat összefogásának kitűnő példája az az együttműködés, amely a bábolnai kukoricatermelő /cps/ közös vállalat és a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézete között kialakult. a cps-rendszernek kezdetől fogva az a törekvése, hogy a lehető leggyorsabban hasznosítsa a hazai és külföldi technikai és biológiai kutatási eredményeket. egyebek között 250-300, a világ szinte valamennyi nemesítő cégétől beszerzett kukoricahibridekkel kísérletezik évente, hogy taggazdaságai számára a legmegfelelőbbeket választhassa ki. a martonvásári kutató intézet kukorica-, buza- és árpafajtái viszont évről évre ott vannak a legjelentősebb külföldi nemesítő intézetek összehasonlító gyűjteményeiben. az idén 21 országban kísérleteznek a martonvásári hibridekkel.

így érthető, hogy a cps növénynemesítési és agrotechnikai kutatásainak fő bázisául martonvásárt választotta. a nemrég kötött együttműködési megállapodás értelmében kölcsönösen átadják egymásnak kutatási és gyakorlati eredményeiket, felhasználják szellemi és anyagi erőforrásaikat, közös tevékenységük kiterjed a genetikai és nemesítési kutatásoktól kezdve az alapanyag előállításig, a vetőmagtermesztésig és feldolgozásig. emellett tovább fejlesztik az agrotechnikai eljárásokat, új módszereket, eszközöket, anyagokat, vegyszereket, speciális vetőmagtermesztési géprendszereket próbálnak ki. /mti/

...-

bb. 10. határidő előtt készült el négy csongrád megyei iskola

vid/e ká la

1974. szeptember 14.

a csongrád megyei tanács építőipari vállalatának dolgozói kongresszusi vállalásukat teljesítve, négy új oktatási intézményt adtak át rendeltetésének az elmúlt napokban. hódmezővásárhelyen, kiskundorozsmán, apátfalván és bakson összesen 32 általános iskolai tantermet vehettek így birtokukba a tanulók, több hónappal az eredetileg tervezett határidők előtt. a vállalat dolgozóinak, szocialista brigádjainak szorgalmas munkája lehetővé tette, hogy csaknem ezer csongrád megyei kisdiák korszerű tanintézetekben kezdhette meg a tanulást az új tanévben. /mti/

...-

7.45/e

- 7 -

En 8<sup>30</sup>

bb. 11. új sztk rendelőintézet épül tatán

vid/e ká la

1974. szeptember 14.

új sztk rendelőintézet építését kezdték meg tatán. a 17 munkahelyes épület terve, amelyet a győr-sopron megyei tanácsai tervező iroda készített, kiváló minősítést kapott az egészségügyi minisztériumtól. a háromszintes épületnél érdekes és szép megoldást alkalmaznak azért, hogy a betegeknek minél kevesebb emeletet kelljen járniok. az első emeletre hidon lehet majd az utcáról feljutni. nagy gondot fordítanak arra, hogy az új létesítmény szervesen illeszkedjen a város műemléki környezetébe. a hatalmas ablakokkal ellátott homlokzat mozaikburkolatot kap. az épület belsajét a legmodernebb gyógyászati követelményeknek megfelelően alakítják ki. /mti/

---

bb. 12. százvagonos konzerv-hűtő raktár pápán

vid/e ká la

1974. szeptember 14.

a veszprém megyei állatforgalmi és husipari vállalat pápai gyárában a tárolási gondok enyhítésére száz vagon konzerv- és huskészítmény befogadására alkalmas hűtőtárolót építettek. az új raktár<sup>ban</sup> helyezik el a pápai husgyár exportra gyártott huskészítményeit. a gyár korábban épült raktáraiban ezzel kedvezőbb körülmények között tárolhatják a hazai piacra kerülő huskészítményeket is. /mti/

---

bb. 13. lakáskiutalásról levél a nagycsaládosoknak

vid/e ká la

1974. szeptember 14.

nagykanizsán az év elején felmérték, hány három-, vagy annál többgyermekes család él kedvezőtlen körülmények között. százegy ilyen sokgyerekes családot vettek számba. e családok lakásgondját soron kívül megoldják a jövő év végéig. a városi tanács döntése szerint ebben az évben 31 többgyerekes családot juttatnak megfelelő lakáshoz. az utóbbi napokban 21 nagycsaládnak kézbesítette a posta a lakáskiutalásról szóló levelet. /mti/

---

7.50/e

- 8 -

7.11. p.30

:bb. 14. egész jövő évi termelését lekötötte - több mint 70 százalékkal növeli kapacitását a granvisus

vid/e ká la

1974. szeptember 14.

az esztergomi látszerészeti eszközök gyára, a granvisus már lekötötte jövő évi termelését. a vállalat termékei iránt évről évre rendkívül nagymértékben nő az érdeklődés, ezért az idén nagy gyártásfejlesztő, profilbővítő beruházásokhoz kezdtek. be- rendezkedtek többek között a szemüveglencse gyártásra, külön üzemet létesítettek a nagyothalló készülékek előállítására. összesen 4 800 négyzetméterrel bővítették a gyár alapterületét. mind- ez lehetővé teszi, hogy jövőre husz százalékkal többet termeljenek, mint az idén. az 1975. évi 250 millió forintos termelés pedig azt jelenti majd, hogy a negyedik ötéves terv időszakában több mint 70 százalékkal növekszik a kapacitás. az emelkedést létszámnövelés nélkül, a termelékenység fokozásával érik el.

szemüvegkereteiknek 70 százalékát exportálják, amellet, hogy a belföldi igényeket is teljes mértékben kielégítik. legnagyobb vevőjük a szovjetunió. a szovjet megrendelés értéke jövőre is nagyobb lesz a hazainál. jelentős mennyiséget szállítanak más szocialista és a tőkés országokba is. jövőre európa, afrika, észak- és dél-amerika több mint 30 országába küldik el termékeiket. /mti/

---

bb. 15. megnyilt az agromasexpo ,74

t kf/gk/e hgy

1974. szeptember 14.

szombaton reggel a mezőgazdaság, az élelmiszeripar és a fagazdaság, a külkereskedelem és a bnv vezetőinek, képviselőinek jelenlétében ünnepélyesen megnyitották az agromasexpo ,74 nemzetközi mezőgazdasági-, élelmiszeripari gép- és műszerkiállítását és vásárt a bnv területén.

vánca jeno mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes a rendező minisztérium nevében köszöntötte a vendégeket, a hazai és a külföldi kiállítókat. az agromasexpo jelentőségét mutatja a szakbemutató iránti hazai és külföldi érdeklődés; a vásáron a tavalyinál több, összesen 21 ország 146 cége vesz részt. /folyt.köv./

10.15/e

- 9 -

7.11. p.30

bb. 15. /megnyilt...folyt./e

feladata elsősorban a nagyüzemi gépek bemutatása, de nem hiányoznak a kiállításról a kiskertek, a kiscgazdaságok és a lakosság kényelmét szolgáló gépek, eszközök sem -, mondotta.

az agromasexpo ,74 kiállításon sok alkalom nyílik arra, hogy mezőgazdasági és élelmiszeripari üzemek megismerhessék a gépgyártás, a műszeripar, a vegyipar korszerű termékeit, s közvetlenül tájékozódhatnak a technikai fejlődés helyzetéről. a kiállítás rendezősége üzemi bemutatókra is meghívja látogatóit. ilymódon lehetővé teszi az ajánlott termelési rendszerek, technológiák üzem közbeni gyakorlati megismerését.

a miniszterhelyettes kiemelte, hogy a kiállításon hangsúlyozni kívánják a szocialista országok közötti együttműködés jelentőségét, a kgsf negyedszázados munkásságának eredményeit. az agromasexpo céljainak megfelelően a mezőgazdasági és élelmiszeripari termelés időszerei fejlesztési feladataihoz kapcsolódik. a hazai mezőgazdasági gépek és berendezések gazdag anyaga reprezentálja, hogy gyártmányaink alkalmasak a nagy teljesítményeket és a szigorú technológiai fegyelmet megkövetelő gabona, kukorica, cukorrépa termelési rendszerek gépláncaiba. a látogatók tapasztalhatják azt is, hogy milyen nagy lépésekkel fejlődik a kézimunka igényes ipari növény- és zöldségtermesztés gépesítése, az öntözés, a növényvédelem, az állattartási technológiai berendezések, az élelmiszeripari gépek gyártása.

ezután arról szólt, hogy mezőgazdaságunk és élelmiszeriparunk az alapvető gépekben a baráti országokra támaszkodik. ezért örvendetes - hangsúlyozta -, hogy a kiállításon láthatjuk a szovjet gépgyártás olyan termékeit, mint a k-700 típusu traktor, az szk-5 és -6-os gabonakombajn, a nagyteljesítményű cukorrépa-betakarító gép, stb. a miniszterhelyettes köszöntötte a baráti országok kiállítóit, akik világszínvonalat képviselő gyártmányaikkal emelik kiállításunk rangját. teljessé teszi a nagyszabású gépbemutatót a szomszédos és a távolabbi tőkés országok cégei, amelyeknek berendezései, gépei esetenként célszerűen szolgálják termelésfejlesztésünket.

a megnyitó beszéd után a vendégek megtekintették a kiállítást, amely 10 órakor a fogyasztási cikkek nemzetközi vásárával egyidőben a nagyközönség számára is megnyitotta kapuit. /mti/

...-

10.18/e

- 10 -

bb. 16. tanévnyitó a nagykanizsai agronómiai főiskolai karon

vid/e ká hgy

1974. szeptember 14.

a keszthelyi agrártudományi egyetem nagykanizsai agronómiai főiskolai karán szombaton tartották az ünnepélyes tanévnyitót. a karnak, fennállása óta, a most kezdődő tanévben van a legtöbb hallgatója. nappali tagozatán 198-an, levelező tagozatán 30-an tanulnak, míg a korábban végzettek közül 350-en vesznek részt kiegészítő képzésen. /mti/

...-

bb. 17. diplomakiosztó ünnepség a nyiregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskolán

vid/e ká hgy

1974. szeptember 14.

diplomakiosztó ünnepséget tartottak szombaton a nyiregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskolán. ezuttal 296 hallgató kapta meg a diplomát. valamennyien a levelező tagozaton tanultak, s a munka mellett szereztek tanári oklevelet. közöttük sokan vannak olyanok, akik már tanítói vagy más felsőfoku végzettséggel rendelkeznek, s a főiskolán kiegészítő tanulmányokat folytattak. /mti/

...-

bb. 18. több mint ezer nyiregyházi főiskolás almaszüreten

vid/e ká hgy

1974. szeptember 14.

a nyiregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskola első, másod- és harmadéves hallgatóinak az idén néhány nappal korábban kezdődött a tanév. bár az ünnepélyes tanévnyitó csak szeptember 16-án lesz, a hallgatók már e hét elején elfoglalták helyüket a kollégiumban és szerdától szombatig, négy napon át segítettek az alma szüretelésében - kecskeméten, nyírmadán, mátészalkán. naponta 1000-1100 főiskolás dolgozott és személyenként átlagosan 14 láda almát szedett le. a legjobban dolgozó csoport tagjai néhánynapos külföldi utazáson vehetnek majd részt. a munkáért járó ellenszolgáltatást közösségi célokra fordítják. /mti/

...-

10.50/e

- 11 -

Jm 11 35

bb. 19. dr. eisert árpád egyetemi docens bucsuztatása nyiregyházaán

vid/e ká hgy

1974. szeptember 14.

szombaton a nyiregyházi északi temető ravatalozójából mély részvétellel bucsuztatták dr. eisert árpád egyetemi docenst, megyei és osztályvezető sebész főorvost, a nyiregyházi kórház igazgatóhelyettesét, aki hosszú és súlyos betegség után életének 64. évében elhunyt. dr. eisert árpádnak uttörő szerepe volt a magyar szívsebészet megteremtésében, sok európai országot megelőzve végzett szívműtéteket a nyiregyházi kórházban. kidolgozta többek között az epebetegségek modern sebészeti kezelésének lehetőségeit is. munkásságát magas kitüntetésekkel ismerték el. /mti/

---

bb. 20. hazaérkezett csehszlovákiai vendégjátékaról az állami bábszínház együttese

t nn/e hi hgy

1974. szeptember 14.

ötnapos vendégjátéka befejeztével pénteken a késő esti órákban hazaérkezett csehszlovákiából az állami bábszínház 28 tagú csoportja. a magyar művészek a szlovák felkelés 30. évfordulója alkalmából szerepeltek a baráti szocialista országban. két alkalommal adták elő kassán kodály zoltán háry jánosának bábadaptációját, s ugyanezzel a művel mutatkoztak be a királyhelmei közönség előtt is. /mti/

---

bb. 28. ülést tartott a xviii. kerületi pártbizottság

gk/e hgy

1974. szeptember 14.

a xviii. kerületi pártbizottság, érdemei elismerése mellett felmentette a pártbizottság első titkári funkciójából ujfalusi sándort, aki más területen kap fontos megbízatást. a pártbizottság peják emilt a budapesti pártbizottság oktatási igazgatóságának vezetőjét megválasztotta első titkárnak. /mti/

---

10.55/e

- 12 -

Zsu 1130

bb. 21. nyári idő - megerősített autóbusz és villamosjáratok az őszi bnv-re - különjáratok vidékről

1 sz/gk/e hgy

1974. szeptember 14.

ismét kellemes, szinte nyáriasra fordult hazánk időjárása. egy magasnyomású légköri képződmény hatására közép-európa szerente napos az idő, felhőtlen az égbolt, mindössze egy-egy záport jelentettek néhány helyről. a hőmérsékleti értékek is néhány fokkal meghaladják a szeptember közepi őszi átlagot.

a meteorológiai intézet előrejelzése szerint időjárásunkban lényeges változás nem lesz, a hét végén és a jövő hét elején meleg időre számíthatunk, ugyanakkor kisebb záporosó, zivatar lehetséges. napközben 23-28 fokig emelkedik a hőmérő higanyszála. az éjszakai lehülés gyengébb lesz, mint a korábbi éjjeleken.

a kellemes, meleg idő kedvez a turistáknak, kirándulóknak is és várhatóan több tízezren keresik majd fel az első őszi bnv-t. így a közlekedési vállalatok jóelőre felkészültek a következő napok csúcsforgalmára.

a máv jelentése szerint ugyan különvonatot nem indítanak, de a szerelvényeket „megerősítik”, pótkocsikat állítanak for

galomba, elsősorban a miskolci, a debreceni, a szombathelyi és a szegedi vonalakon.

a mávaut ügyeletesétől kapott információk szerint szombaton és vasárnap összesen több mint 150 különjáratot indítanak a fővárosból és vidékről egyaránt. erre a hétvégére különösen sok vállalat, gyár rendelt külön autóbuszokat kirándulásokra, de sok helyen szerveztek csoportos vásárlátogatást is.

a bkVv ígérete: sűrítik a vásári autóbusz és villamosjáratokat, hogy elkerüljék a nagy zsúfoltságot. az eörs-vezér térről induló 100-as jelzésű busz ingajáratban közlekedik, s ha sok utas lesz, több 29-es villamost is forgalomba állítanak. /mti/

---

11.00/e

- 13 -

bb. 22. munkásszolidaritás

vid/e ká hgy

1974. szeptember 14.

rendhagyó módon készült el szombaton egy családi ház szombathelyen, az élmunkás utcában. tulajdonosa, horváth károly 33 éves tetőfedő néhány hónappal ezelőtt hirtelen meghalt. özvegyet, két kiskorú gyermeket és egy befejezetlen családi házat hagyott maga után. a fiatalasszony nem tudta a maga erejéből folytatni a házépítést. munkahelye, a szombathelyi remix vállalat, valamint elhunyt férje munkatársai és barátai siettek a segítségére. a remix pénzt utalt ki számára, amiért jutányos áron építőanyagot kapott a vas megyei állami építőipari vállalatától, férje munkahelyétől. az utóbbi vállalat kőműves és más brigádjai - köztük kapitár ferenc többszörös aranykoszorus szocialista kőműves brigádja - elkészítették a házat. szombathelyen, munkaidő után népes munkáscsoport dolgozott a házon, így az a szokásos időnél jóval korábban elkészült. /mti/

---

bb. 23. huszonöt éves a debreceni mezőgazdasági gépgyár

vid/e ká hgy

1974. szeptember 14.

negyed századdal ezelőtt készítették az első gépeket a budapesti mezőgazdasági gépgyár debreceni üzemében. az első esztendőben alig 20 millió forint értékű gépet előállító gyár ebben az esztendőben csaknem 400 millió forint értéket termel. a debreceni üzem lett a magyar növényvédőgép-gyártás központja. ndk kooperációban, a nagyüzemi mezőgazdaság különböző ágazataiban igen jól használható gépeket fejlesztettek ki. /mti/

---

bb. 26. kenderszállító autókaravánok

vid/e ká hgy

1974. szeptember 14.

vágják a kenderet tolnában és a környező megyékben. a kenderfonó- és szövőipari vállalat pécsi fonó- és szövőgyárának dunaföldvári kenderkikészítő telepére tehergépkocsi karavánok szállítják az idejű termést. eddig mintegy négyezer tonna kenderkórót vettek át a telep mohácsi, ujmohácsi, dunafalvai és kisszállási tárolóhelyein. az idejű kendertermés a közepesnél gyengébb, a kedvezőtlen időjárás miatt. az augusztusi viharok súlyosan károsították a kender minőségét is. /mti/

---

11.05/e

-14-

bb. 24. emlékbélyeg a fegyveres erők napjára és a nemzetközi bélyegkiállításra

i sz/s/e hgy

1974. szeptember 14.

a posta szeptember 28-án a fegyveres erők napja alkalmából 1.-, 2.- és 3.- forintos cimletekből álló bélyegsorozatot ad ki. az emlékbélyegeket többszínű offszet nyomással földiák györgy grafikusművész tervei alapján készítették. az 1.- forintos bélyeg lövész gyalogosokat, a 2.- forintos felderítő lokátorállomást és rakétát, a 3.- forintos bélyeg pedig ugró ejtőernyőst és szuperszónikus repülőgépet ábrázol.

szeptember 21-én jelenik meg a stockholmban rendezendő nemzetközi bélyegkiállításra emlékező 3.- forintos szelvényes bélyeg. a ciglényi ádám grafikusművész terve alapján készült bélyeg az 1855-ben kiadott első svéd bélyeget mutatja be eredeti színeiben. /mti/

---

bb. 25. bkv-közlemények

gk/e hgy

1974. szeptember 14.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy szeptember 15-én üzemzárattal az alacsony vízállásra, valamint a csökkenő utazási igényekre való tekintettel a római-parti vonaljárat népsziget-alsó és habléány állomásainak hajóforgalmát megszünteti.

x x x

szeptember 16-án 10 órától a zichy utca lezárása miatt a 18, a 18/y, 34, 34/y, 37/j, 37/e-m, 42-es autóbusszjáratok járművei az árpád-híd végállomás felé az alábbi elterelt útvonalon közlekednek: 18, 18/y, 37/j, 37/e-m autóbusszok: flórián térig az útvonal változatlan, tovább: szentendrei utca - kórház utca - fő tér - korvin ottó tér - árpád-híd végállomás. a zichy utcai megállóhely megszűnik, helyette a járművek a flórián téren a 6-os, 106-os, 55-ös, 155-ös, 86-os, 186-os autóbusszok megállóhelyein állnak meg.

a 34, 34/y, 42-es autóbusszok útvonala a szentendrei utig változatlan, tovább: kórház utca - fő tér - korvin ottó tér - árpád-híd végállomás.

a zichy utcai és flórián téri megállóhelyek megszűnnek, helyette a járművek a kórház utca 8. szám előtt létesített új megállóhelyen állnak meg.

x x x

/folyt.köv./  
11.20/e

- 15 -

tsu 1135

bb. 25. /bkv...folyt./e

a nagykörösi uti 13-as és 51-es villamosjáratok vágányának felújítása szükségessé teszi a nagykörösi utnak az illatos ut - határ ut közötti szakaszának lezárását. az utlezárás miatt szeptember 16-án 20 órától előreláthatólag október 13-án üzemkezdéig az 54-es és 54/y autóbuszjáratok járművei az alábbi elterelt útvonalon közlekednek: illatos ut - nagykörösi ut kereszteződéséig azonos az eredeti útvonallal, tovább napfény utca - táviró utca - mészáros lajos utca - petőfi tér, és tovább az eredeti útvonalon.

kimaradó megállóhelyek: korvin körút, határ ut mindkét irányban. a járművek az elterelt útvonalon minden érintett megállóban megállnak.

ugyancsak ez időszakban a 154, 154/e <sup>autóbusz</sup> járatok az illatos ut és nagykörösi ut kereszteződésétől napfény utca - táviró utca - mészáros lajos utca - határ uton át érik el eredeti útvonalukat. a megállóhelyek nem változnak.

x x x

szeptember 17-én 11-órától a 3-as, a 103-as jelzésű autóbuszjáratok a karinthy frigyes ut felé a xxii. kerület ságvári endre utca és csókási páll utca között ismét eredeti útvonalon közlekednek. megállót a nagytétényi úton a ságvári endre utca kereszteződése után, valamint a landler jenő utca kereszteződése előtt létesítenek. a landler jenő utcai megállóban csak a 3-as jelzésű autóbuszok állnak meg.

x x x

szeptember 16-án 20 órától 17-ig üzemzárlatig a határ utgyáli ut kereszteződésénél végzendő vágányépítési munkálatok miatt a 13-as, az 51-es, 51/a jelzésű villamosok helyett az ülődi ut és használtcikk piac között villamos viteldíjjal autóbuszokat közlekedtetnek.

szeptember 18-án 8.30 órától 13.30 óráig a mártirok útján folyó vágányépítési munkálatok miatt a 4-es, a 6-os jelzésű villamosok helyett a marx tér és moszkva tér között villamos viteldíjjal autóbuszokat közlekedtetnek. /mti/

-.-

11.23/e

-16-

11.23/e

bb. 27. közlekedési balesetek

gk/e hgy

1974. szeptember 14.

orosházán egy tehergépkocsi elgázolta kasza jános 62 éves kőműves kisiparos, szentesi lakost, aki kerékpárjával féktávolságon belül a tehergépkocsi elé kanyarodott. kasza a helyszínen meghalt.

kiskunfélegyháza és kistelek között sisák ferenc 27 éves segéd munkás, csengelei lakos személygépkocsival nekiütközött a vele szemben szabályosan közlekedő tehergépkocsinak. a baleset következtében a személygépkocsi utasa, tóth istván 58 éves segéd munkás, kisteleki lakos olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a két gépkocsivezetőt a mentők súlyos sérülésekkel kórházba szállították. a baleset okának vizsgálata folyik.

szegeden egy tehergépkocsi elgázolta a kerékpárján haladó bulik józsef 64 éves nyugdíjas, szegedi lakost, aki egy álló autóbusz mögül, féktávolságon belül a tehergépkocsi elé hajtott. olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt.

veszprémben egy motorkerékpáros elgázolta szabó istván 74 éves nyugdíjas, veszprémi lakost, aki sérülésébe a kórházba szállítás után belehalt. a baleset oka: az idős ember féktávolságon belül a motorkerékpár elé lépett.

az v. kerület kossuth lajos utca 1. szám előtt szabálytalan helyen, figyelmetlenül haladt át az uttesten mészáros ferenc 40 éves budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

tílos jelzéssel haladt át az uttesten a ii. kerület mártirok útja 4. szám előtt dr. pless györgyné 67 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy 4-es jelzésű villamos elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a xx. kerület gubacsi ut és határ ut kereszteződésében lévő megállóból korán indult el egy 30-as jelzésű villamossal nagy sándor 41 éves villamosvezető, budapesti lakos. emiatt rácz albert 75 éves nyugdíjas, dunavarsányi lakos leesett a villamosról és súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. nagy sándor ellen eljárás indult. /mti/

11.35/e

-.-  
-17-

11.35/e

bb. 29. tanévnyitó a szegedi tudományegyetemen

vid/e ká hgy

1974. szeptember 14.

a szegedi józsef attila tudományegyetem tanévnyitó közgyűlését szombaton tartották a dugonics téri egyetemi épület aulájában. az intézménybe az idén 3591 hallgató iratkozott be, közülük 509 elsőséves, akiket ünnepi beszédében külön is köszöntött dr. fodor géza rektor. a tanulmányait 65 éve befejezett dr. györgy ernőnek és dr. kun ferencnek ugyancsak a rektor adta át a vasdiplomákat. rajtuk kívül még hárman kaptak gyémánt- és nyolcan aranydiplomát. /mti/

---

bb. 30. a máv hidépitési főnökség

gk/e sl hgy

1974. szeptember 14.

a kiskörei tiszta-híd ártéri szerkezeteinek átépítése miatt szeptember 18-án 6 órától 21- óráig a hidat a közúti forgalom elől lezárja. kérik a gépjárművezetőket, hogy a fenti időpontban a kiskörei hid helyett a 33-as számú uton a tiszafüredi, illetve a 4-es számú főközlekedési úton a szolnoki tiszta-hídon közlekedjenek. /mti/

---

bb. 32. orvosokat avattak pécsett

vid/e ká hgy

1974. szeptember 14.

a pécsi orvostudományi egyetemen szombaton avatták orvosdoktorokká az 1973-74-es tanévben végzett hallgatókat. az aulában tartott ünnepélyen az egyetem tanácsa nevében dr. tigyi józsef rektor adta át a diplomákat, s fogadta doktorrá a 167 medikát és medikust. a hallgatók közül 13-an „summa cum laude”, és 79-en „cum laude”, minősítéssel államvizsgáztak. a fiatal orvosok nevében dr. györe csilla mondott köszönetet az egyetem oktatóinak, dolgozóinak áldozatos munkájukért. az új pécsi orvosok zöme a dunántúli megyékben kezdi meg gyógyító tevékenységét az ősz folyamán. /mti/

---

11.40/e

- 18 -

1230g

bb. 31. kossuth-bányai munkasiker: teljesítette éves tervét az állami-dijas lovai istván szocialista brigádja

vid/e ká hgy

1974. szeptember 14.

„évváró”, műszakot tartott szombaton az állami-dijas lovai istván szocialista brigádja a komlói kossuth-bányában. a xi. pártkongresszus és a felszabadulás évfordulója tiszteletére kezdeményezett munkaversenyben sorozatosan elért kiváló teljesítményükkel szeptember 14-ig kihajtották az egész esztendőre szóló 1280 méter hosszú vágatot. nagy szakértelemmel és jól szervezett munkával az öngyulladás és gázveszélyes területen baleset nélkül haladtak előre. egyben példát mutattak arra, hogy a technológiai fegyelem szigorú megtartásával nehéz természeti viszonyok között is lehet kimagasló teljesítménnyel dolgozni. az általuk kihajtott vágat egy 100 000 tonna szénvagyonu fejtéshez nyi

tott utat. ezen a tömegtermelő munkahelyen a szocialista munka hőse címet viselő nagy dezső - ugyancsak országos hírű - fejtési csapata dolgozik októbertől. lovaiék az ő számukra biztosítottak folyamatos munkát.

egymás után ez már a tizedik esztendő, amikor lovai istván csapata elsőként fejezi be éves tervét a mecseki szénbányánál, mindig több hónappal megelőzve a naptári évvárást. 1974 hátralévő időszakában szeretnék úgy dolgozni, hogy elérjék az évi 1600 méter vágathajtást. /mti/

---

bb. 34. kommunista szombat a gyermekintézmények segítésére

vid/e ká hgy

1974. szeptember 14.

a komárom megyei állami építőipari vállalat műszaki és adminisztratív dolgozói szombaton kommunista műszakot tartottak. ezúttal nem az irodákban, hanem a munkahelyeken, az építkezéseknél dolgoztak. tatabánya-ujvárosban szorgoskodtak a házgyári lakások építésén és az utolsó simításokat végezték egy új általános iskolán. a vállalat szocialista brigádjainak kezdeményezésére a xi. pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy szeptemberben és októberben kommunista műszakot tartanak. szeptember 7-én 2 500 fizikai dolgozó, most 14-én pedig 400 műszaki, adminisztratív dolgozó vett részt a társadalmi munkában. a kommunista műszakért járó munkabért valamennyien felajánlották a komárom megyei gyermekintézmények támogatására. /mti/

---

11.45/e

- 19 -

1230g

bb. 33. új piac-csarnok szegeden

vid/e ká hgy

1974. szeptember 14.

szombaton szegeden a marx-téri piacon új csarnok nyílt. a szegedi ipari vásár idején épült 2 400 négyzetméter alapterületű óriási pavilonját a piaci kereskedelem rendelkezésére bocsátották. kétszáznegyven asztalt helyeztek el benne, amelyeken a korábban a szabadban árusító kistermelők helyezhetik el portékájukat. a korszerű piac-csarnok egyik részét szakosítják: külön helyet jelöltek ki a tejet, tejterméket, zöldség- és gyümölcsfélét, virágot árusító termelőknek. /mti/

...-

bb. 35. befejeződött az idegenforgalmi újságírók nemzetközi szimpoziuma

vid/e kz hgy

1974. szeptember 14.

tihamyi kirándulással fejeződött be szombaton a turisztikai újságírók balatonszéplakon megtartott egyhetes nemzetközi szimpoziuma. a tanácskozáson 14 ország és több nemzetközi szervezet képviselőjében 40 író, újságíró és idegenforgalmi szakértő vett részt. az ülésen elhangzott két fő referátum és a hozzá kapcsolódó vita az újságíróknak az idegenforgalom elősegítésében betöltendő szerepét, s az idegenforgalom szervezőinek, irányítóinak a feladatait elemezte.

a felszólalók egyetértettek abban, hogy napjainkban a turizmussal foglalkozó sajtóra kiemelkedő szerep vár az országok és népek közötti barátság erősítésében, a béke megőrzésében. /mti/

...-

bb. 36. rimóci gulyás, palóc husgombóc, mikszáth hustekerics - palóc ételpályázat salgótarjánban

vid/e kz hgy

1974. szeptember 14.

palóc ételekre írt ki pályázatot hivatásos és „amator”, szakácsoknak a nógrád megyei vendéglátó vállalat. a felhívásra 78 „pályamunka”, érkezett. közülük a szigorú zsűri - élén venesz józseffel, a szakácsszövetségnek elnökövel - tizenkét receptet választott ki. a kiválasztás szempontjai közt szerepelt a többi között, hogy megfelelnek-e a korszerű táplálkozási szabályoknak, elkészítésükhöz fel lehet-e használni tejet, olcsón beszerezhető anyagokat igényel-e, végül, de nem utolsósorban, felkérülhetnek-e a tömegétkeztetés érendjére.

/folyt.köv./

11.55/e

↑ magyar

- 20 - és cukrászok

1250g

bb. 36. /rimóci gulyás...folyt./e

az érzékszervi zsűrizés - vagyis az elkészített ételek kóstolása - szombaton zajlott le a salgótarjáni salgó étteremben, ahol a legjobb ételek „szerzőit”, pénzdíjtalomban részesítették és az országos szakács szövetség arany-, illetve ezüstjelvényével tüntették ki. egy másik, nem kevésbé fontos zsűrizés során az étterem vendégei dönthettek, izlik-e a rimóci gulyás, a mikszáth hustekerics, a csécsi karaj, a palóc husgombóc, s a többi finom, már-már elfeledett nyencfalat. /mti/

...-

bb. 37. a nyárutó ismét megélénkítette a balaton vikendforgalmát

vid/e kz hgy

1974. szeptember 14.

a balatonnál, ahol még több tizezere tehető az állandó vendégek száma is, szombaton, a nyári időjárás hatására, ismét megélénkült a vikendforgalom. a tóhoz vezető utakon időnként a főszeszorra emlékeztet a forgalom: helyenként kilométeres autókarakavánok torlódtak össze. a hazai vikendezőkre ezeken kívül tömegesen futottak be a nyaralótelepekre külföldi turisták gépjárművei. a tónál tartózkodók közül sokan meghosszabbították balatoni programjukat. különösen eleven a forgalom sífokon, ahol a szállodasor előtt szeptemberben is állandóan zsúfoltak a parkirozók. a balatonon a strandok 90 százalékát még nyitva tartják a nagy érdeklődés miatt. szombaton, mintegy ötven strandon becslések szerint legalább 40-50 ezren tartózkodtak. az idősebb korosztály azonban már jobbra a melegvízű fürdőket kereste fel. hévíz forgalma, a nyárihoz képest is, megkétszereződött. a melegvízű gyógyfürdőhely valamennyi utcáját zsúfolásig megtöltötték a parkirozó gépjárművek.

a balaton vidékén szombaton élénk volt a kirándulóhelyek forgalma is. a strandok az utóidényben rendszerint már nem kínálnak egésznapos programot, ezért, néhányórás napfürdőzés után, legtöbben még a kirándulóhelyekre is ellátogatnak. tihamyon és badacsonyon kívül tömegesen keresték fel a balatontól távolabbi veszprémet, nagyvázsonyt, tihamyt és a bakony látványosabb helyeit. /mti/

...-

12.00/e

-21-

1300g

bb. 38. polonyi károly,

s/e hi hgy

1974. szeptember 14.

a munkásmozgalom harcosa, a tanácsköztársasági emlékérem kitüntetettje, a művelődésügy kiváló dolgozója 78 éves korában elhunyt. hamvasztás előtti búcsúztatása szeptember 18-án, délután 3 órakor lesz az újpest-megyeri uti temető ravatalozójában.

mszmp xiv. kerületi bizottsága

/mti/

---

bb. 40. losonczy páll,

s/e hi hgy

1974. szeptember 14.

az elnöki tanács elnöke costa rica nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte daniel oduber quirós köztársasági elnököt. /mti/

---

bb. 41. tanévnyitó a székesfehérvári földmérési főiskolán

vid/e kz hgy

1974. szeptember 14.

ünnepélyes külsőségek között nyitották meg szombaton a tanévet a székesfehérvári földmérési főiskolán. a hallgatókat dr. cziráki józsef, a főiskola rektora köszöntötte, majd esküt tettek a tanulmányaikat idén kezdő hallgatók. a székesfehérvári főiskolán az 1974-75-ös tanévben 64 elsőéves kezdte meg a tanulmányait. /mti/

---

bb.42. elutazott a szovjet idegenforgalmi küldöttség

s/ie/ra hgy

1974. szeptember 14.

a.v.rjabinyinnak, a szovjetunió minisztertanács mellett működő idegenforgalmi főigazgatóság vezetője első helyettesének vezetésével szombaton elutazott hazánkból az idegenforgalmi küldöttség, amely magyarországi tartózkodása során megállapodást kötött a magyar-szovjet idegenforgalom további fejlesztéséről. /mti/

---

12.25/ra

-22-

1330g

bb.39. főiskolát avattak szombathelyen

vid/kz/ra hgy

1974. szeptember 14.

új főiskolával gazdagodott szombaton oktatási rendszerünk: felavatták az új szombathelyi tanárképző főiskolát. az avató- és tanévnyitó ünnepi tanácsülésre a művelődési és sportházban került sor, ahol az oktatói körben, a szülőknél, és a hallgatókon kívül megjelent kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, vas megye országgyűlési képviselője, kovács antal, az mszmp vas megyei bizottságának első titkára és dr.gonda györgy a megyei tanács elnöke.

a főiskolát dr.garamvölgyi károly oktatási miniszterhelyettes avatta fel. hangsúlyozta az új főiskola hazánk első olyan felsőoktatási intézménye, amelyben a főiskolai szintű, tanári szakokkal párosított közművelődési iskolai tanárokat és népművelőket, illetve könyvtárosokat készítenek elő hivatásukra. az új intézmény tehát nem csupán a pedagógushíány csökkentésére hivatott, hanem hangsúlyozottan olyan pedagógusokat ad a társadalomnak, akik a korszerű közoktatásnak és közművelődésnek egyaránt avatott szakemberei.

szalay lászló főigazgató elmondotta, hogy a főiskola a 15 éves szombathelyi tanítóképző intézetből fejlődött ki. három éve már tanárokat is képeztek falai között, a pécsi tanárképző főiskola kihelyezett tagozataként. ez a tagozat önállósult az elnöki tanács rendeletére. az új főiskola 11 tanszéke a tudományos munka műhelye lesz. fontos kutatási, kísérleti feladatokra vállalkozik az oktatás, a nevelés és a közművelődés szférájában.

a főiskolának közel 100 oktatója, 38 gyakorló iskolai nevelője és a levelezőkkel együtt 1200 tanár, közművelő és tanító szakos hallgatója van. elkészült a 16 tantermes új gyakorló iskola és a főépületben számos belső átalakítást végeztek a magasabb szintű képzés megteremtése érdekében. új előadótermek, laboratóriumok, kabinetek, klub, étterem létesült. bővült az intézményi könyvtár és sportkombinát nyílt. a közeljövőben bővítik a kollégiumot, a gyakorló iskolát és továbbfejlesztik a felszereltséget.

az új főiskola oktatóit és hallgatóit rácz jános, az mszmp vas megyei bizottságának titkára köszöntötte. külön kiemelte, hogy a megye és ezen belül szombathely életében mérföldkövet jelent az intézmény létrejötte, mivel a megyeszékhelyen ez az első főiskola.

/folyt.köv./ | szakemberképzést is megszervezték. egy fedél alatt tanítókat, általános

12.30/ra

-23-

1345g

bb.39. /főiskolát ... folyt./ra

a 210 elsőéves hallgató eskütétele, főiskolai polgárrá fogadása után szalay lászló főigazgató aranygyűrűt nyújtott át bánó ádám 93 éves nyugalmazott nemescsói tanítónak, a tanácsköztársasági pedagógus generáció egyetlen élő nyugat-dunántúli képviselőjének, aki már az arany, gyémánt és vas diploma tulajdonosa./mti/

--

bb.43. új óvodát - ezeradagos óvodai konyhát avattak szombaton szolnokon

vid/kz/ra hgy 1974. szeptember 14.

a kilencszázéves jubileumára készülő szolnok idei ötödik tanácsi, illetve üzemi óvodáját avatták fel szombaton a zagyva-párti új modern városrészben. hetvenöt gyermek második otthona lesz hétfőtől. az új gyermekintézmény mellett elkészült az ezeradagos konyha is, amelyben a város tíz óvodájának főznek./mti/

--

bb.44. a szolnoki tiszta táncegyüttes sikere spanyolországban

vid/kz/ra hgy 1974. szeptember 14.

egyhetes spanyolországi vendégszereplés után hazaérkezett a szolnoki ságvári endre megyei művelődési központ tiszta táncegyüttese. a negyvenkét tagú neves együttes - husz nemzet foklór táncosaival együtt második alkalommal vett részt a malagában és murciában megrendezett mediterrán folklór fesztiválon. a szolnoki fiatalok a jásznagykunság színes néptáncaival, zenéjével és népdalaival, valamint a vendéglátók tiszteletére előadott spanyol népdallal fergeteges sikert arattak. az együttest meghívták a következő fesztiválra is./mti/

--

bb.45. kirándulók vikendje fejeződik meg fejeződik meg

vid/kz/ra hgy 1974. szeptember 14.

mintha csak a hűvös nyári napokért akart volna kárpótlást adni a természet, a hét végén nyárias, meleg idő köszöntött a velencei-tó környékére is. a forgalom a legmelegebb nyári napokéra emlékeztetett. a strandokon a legtöbben már csak az őszi napsütés barnító hatását akarták kihasználni, és népszerűek voltak a sétahajók is, a velencei-tavi „kiránduló flotta”, hajói állandóan telt fedélzettel közlekedtek.

/folyt.köv./

12.40/ra

-24-

1350g

bb.45. /kirándulók ... folyt./ra

sokan voltak kíváncsiak a háztáji szüretre. a prэшázak környékén már hajnalban megélénkült az élet: a szőlős gazdák mosták a hordókat, előkészítették a préseket, puttonyokat, sok helyen hozzáálltak a szőlő szedéséhez. népesek voltak a velencei-tóparti gyümölcsöskertek is: szedték a körteket, az almát, az őszibarackot./mti/

--

bb.47. felavatták az ország első kertbarát klubházát

vid/gör/gné/kz/ra hgy 1974. szeptember 14.

hét évvel ezelőtt alakult meg dunakeszin a kertbarátok köre. különböző szolgáltatásaival - talajjavítással, kisképek kölcsönzéssel, a vetőmag- és a facsemete-beszerezés megkönnyítésével - hamarosan újabb tagokat vonzott a közösségbe. jelenleg már csaknem 800-an foglalkoznak kertjeikben zöldség, gyümölcs, virág és dísznövények termesztésével. a dunakeszi kertbarátok köre most működése jelentős állomásához érkezett: szombaton felavatták klubházukat, amely az országban első ilyen rendeltetésű létesítmény. a kis épületet, benne az irodát és klubhelyiséget, saját erőből építették. a területet a nagyközségi tanács adta, az építő anyagot pedig a 31. állami építőipari vállalatától kapták. a klubban többek között szakkönyvekből, folyóiratokból kiskönyvtárat rendeztek be.

az avató ünnepségen megjelent s.hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, kríma jános, a váci járási hivatal elnöke. ott voltak a balassagyarmati, a pomázi kertbarátok körének küldöttei. a klubház felavatása után rendezett ünnepi közgyűlésen felszólalt s.hegedüs lászló, méltatta a dunakesziek példamutató munkáját, majd a kertbarát mozgalom jelentőségéről szólt. elmondotta többek között, hogy a háztáji gazdaságok nélkülözhetetlen kiegészítői az ország mezőgazdaságának, igen jelentős a szerepük az önellátásban, lakóhelyük áruellátásában. termékeik eljutnak külföldre is. tevékenységükre még sokáig számot tartanak. a mozgalom jelentős ezenkívül egészségügyi és szociális szempontból, mert például az élet gyorsabb ritmusa több, szabad levegőn végzett mozgást követel az embertől. nevelő hatása is lehet: a kertészkedéssel „beolthatjuk”, gyermekeinkbe a természet, a növények világának szeretetét. az ünnepség végén oklevéllel jutalmazták meg a társadalmi munkában legtöbbször tevékenykedő tagokat./mti/

--

13.20/ra

-25-

1350g

bb. 46. befejeződött budapestben a büntetőjogászok világkongresszusa - magyar főtitkárhelyettes a nemzetközi büntetőjogi társaságban

t tf/s/e hi hgy

1974. szeptember 14.

budapestben szombaton befejezte munkáját a nemzetközi büntetőjogi társaság xi. kongresszusa. a hatnapos programmal rendezett tudományos tanácskozás záróeseményeként megtartották a fennállásának 50. évfordulóját ünneplő nemzetközi tudományos egyesület tisztújító közgyűlését. a nemzetközi büntetőjogi társaság elnöke ismét pierre bouzat professzor, a rennes-i egyetem tiszteletbeli dékánja lett. főtitkár: m. cherif bassioui chicagói egyetemi tanár. öt jogtudós tölt be ezután a nemzetközi büntetőjogi társaságban főtitkár-helyettesi tiszteletet, köztük dr. viski lászló c. egyetemi tanár, az mta állam- és jogtudományi intézetének tudományos osztályvezetője.

a világkongresszus utolsó plenáris ülésén a fő témákat megtárgyaló szekciók javaslatait előterjesztették és határozatba foglalták. a szekciók a büntetőjogi eszközök és módszerek fejlesztéséről, a bűncselekmények sértettjeinek kártalanításáról, a kábítószerrel való visszaélés és a légikalkodás elleni küzdelem eredményeiről, jogi problémáiról tárgyaltak, így a világkongresszus határozata is az e témákkal kapcsolatos teendőket tartalmazza. a nemzetközi büntetőjogi társaság vezetősége a világkongresszuson elfogadott fő dokumentumok foglalatát eljuttatja az ensz társadalomvédelmi szekciójához, valamint az egyes országok kormányaihoz, a bűnüldözéssel és a bűnmegelőzéssel foglalkozó tudományos nemzetközi és nemzeti szervezetekhez, ajánlasként és elsősorban a kodifikációs tevékenység során való felhasználás végett. elsőrendű feladatának tesz ezzel eleget a nemzetközi büntetőjogi társaság, hiszen e szervezetet 1924-ben azaz a céllal hozták létre, hogy segítse a közeledést és az együttműködést azok között a jogászok között, akik szerte a világban a büntetőjogot tanulmányozzák, alkalmazzák és munkájukkal részt vesznek a bűnözés okainak feltárásában, a bűnözés elleni küzdelemben. e célt szem előtt tartva, a társaság a különböző jogi iskolák közötti vitáktól elhatárolja magát, csakis az érdemi munkára, tehát a bűnözés társadalmi hátterének, gyökereinek felkutatására összpontosítja figyelmét.

a budapesti világkongresszus anyagát közlik a társaság francia nyelvű folyóiratában, és a magyar szervező bizottság gondozásában külön kötetben is megjelentetik. /mti/

13.25/e

-26-

1400g

bb. 48. időjárásjelentés

hgy/e

1974. szeptember 14.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 14-én, szombaton 13.00 órakor:

kirándulói idő

európa felett lelassultak a légmozgások, az időjárás alakításában így egyre inkább a helyi hatások veszik át a vezető szerepet. szárazföldünk északi felén ezek közül a legjelentősebb három gyenge, néhány száz kilométer átmérőjű légörvény. ezek hatására a skandináv-félszigeten, a német-lengyel síkságon és a szovjetunió európai területének nagy részén felhőzetben változékony, az évszaknak megfelelő hőmérsékletű az idő és szórványosan esők, záporok fordulnak elő. az alpok és a kárpátok térségében, valamint kontinensünk déli részén ezzel szemben leszálló légmozgások határozzák meg az időjárást. felhőeloszlató hatásukra általában napos, száraz, az évszaknak megfelelőnél - főként nappal - melegebb az idő. számottevő változás a következő 36 órában a kárpát-medence időjárásában nem várható.

hazánk északkeleti térségében pénteken változóan felhős volt az ég és csak 2-6 órán át sütött a nap. az ország többi részén kevesebb volt a felhő és általában 7-11 órás napsütést észleltek. eső sehol sem esett. a hőmérséklet kora délutánra 23-27 fokig emelkedett. szombat hajnalra - helyenként ködképződés kíséretében - 9-14 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti napos, száraz idő volt, a hőmérséklet 11 órára már 21-25 fokig emelkedett.

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 20 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig:

időnként kissé megnövekvő felhőzet, legfeljebb néhány helyen előforduló futó záporral, gyenge zivatarral. a hajnali és korareggeli órákban erős párásság, elszórtan köd. éjszaka gyenge, napközben kissé élénkebb, változó irányú szél. az évszakhoz képest meleg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 24-29 fok között.

a duna vízállása budapestnél 215 centiméter. /mti/

13.35/e

-27-

1400g

bb. 49. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke szeptember 14-én 13.00 óráig:

se/e hgy

1974. szeptember 14.

1. közmű vállalatok tevékenysége
2. nyugdíjas pedagógusok
3. szarvasvadászat
4. gorkij nyelviskola
5. acélhulladék
6. iv. kerületi tanács felmérése
7. borverseny
8. kazán istván nyilatkozata
9. együttműködési szerződés
10. új iskolák csongrádban
11. új sztk-rendelő
12. konzerv-hűtő
13. lakás nagycsaládosoknak
14. a granvisus jövő évi termelése
15. megnyílt az agromasexport, 74
16. tanévnyitó nagykanizsán
17. diplomakiosztás nyiregyházán
18. főiskolások almaszüreten
19. eltemették eisert árpádot
20. hazaérkezett a bábszínház
21. nyári idő
22. munkásszolidaritás
23. 25 éves a debreceni gépgyár
24. emlékbélyeg
25. bkv közlemények
26. kenderszállítás
27. balesetek
28. xviii. kerületi pb ülése
29. tanévnyitás szegeden
30. máv közlemény
31. kossuth-bányai munkásiker
32. orvosavatás
33. új piac-csarnok szegeden
34. kommunista szombat
35. idegenforgalmi szimpózium

/folyt.köv./  
13.43/e

- 28 -

1350g

bb. 49. /hírjegyzék...folyt./e

36. ételpályázat
37. balatoni forgalom
38. elhunyt polonyi károly
39. főiskolaavatás
40. losonczi távirat
41. tanévnyitó székesfehérvárott
42. szovjet idegenforgalmi küldöttség
43. új óvoda
44. tiszta táncegyüttes
45. vikend
46. büntetőjogászok konferenciája
47. kertbarát klubház
48. időjárás
49. hírjegyzék

/mti/

...-

bb. 50. középkori csonttár kecskemét központjában

vid/e kz hgy

1974. szeptember 14.

várostarténeti szempontból is jelentős ásatást fejezett be kecskemét történelmi központjában biczó piroska, a kiskunhalasi múzeum régésze. a feltárással az adott alkalmat, a 600 éves város kellős közepén, a ferences templom környékén, hogy a mellette lévő egykori rendházat - amelyben a kodály zoltán zenepedagógiai intézet kap helyet - eredeti állapotába állítják vissza. a régészeti munka során egyebek között értékes középkori emlékek, köztük fülbevaló és más ékszer, zsigmond király érméje, valamint xv.-xvi. századbéli diszes pártavő került felszínre. a feltárással a középkori csonttárra is rábukkantak. eldöntésre vár: megmarad-e a feltárt terület romkertszerű látványosságának a „hírös város”, közepén? a régészek véleménye szerint érdemes bemutatni, különös tekintettel arra, hogy kecskeméten viszonylag kevés maradt meg a múlt értékeiből.

/mti/

...-

13.55/e

- 29 -

1450g

bb. 51. ifju orvosokat avattak

t ro/s/e hi hgy

1974. szeptember 14.

hatéves egyetemi tanulmányaik befejeztével 324 ifju orvost avattak doktorrá szombaton az erkel színházban a semmelweis orvostudományi egyetem rendkívüli doktoravató tanácsülésén.

dr. halász bélának, az egyetem oktatási rektorhelyettesének megnyitó beszéde után dr. gráf ferenc, az általános orvoskar dékánja és a megjelentek előtt esküt tettek az idén végzett medikusok és medikák, akiket a dékán ünnepélyesen doktorrá fogadott. a fiatal orvosok nevében dr. kovács gábor, a külföldi ösztöndíjasok nevében dr. rifai mahmoud libanoni diák mondott köszönetet az egyetem oktatóinak. a doktoravató ünnepségen megjelentek tudományos, politikai és társadalmi életünk képviselői is. /mti/

---

bb. 52. magyar-szovjet kormányközi munkacsoport ülése miskolcon

vid-kz/gné/e hgy

1974. szeptember 14.

szeptember 10-14 között dr. betlej sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes, illetve a.eismont szovjet nehézgépgyártási miniszterhelyettes vezetésével miskolcon ülésezett a magyar-szovjet nehézgépgyártási energetikai és szállítógép-gyártási állandó munkacsoport. az ülésen többek között egyeztették az 1976-80-as évekre szóló kölcsönös szállításokat és előkészítették a ganz-mávgal által gyártandó diesel-motorvonatok hosszutávú gyártásszakosításával és kooperációjával foglalkozó egyezményt. megvitattak több műszaki-tudományos és gyártási együttműködéssel kapcsolatos javaslatot is. /mti/

---

bb. 53. napi 150 vagon paradicsom a kecskeméti konzervgyárban

vid/e kz hgy

1974. szeptember 14.

naponta 150 vagon paradicsom érkezik a termelőkötől a kecskeméti konzervgyárba. a tervezett 5 500 vagon nyersáruból szombatig 3 000 vagonnal „futott át”, a paradicsomvonalakon. a tavalyinál 15 000 tonnával több ipari termék gyártását összehangolták a kertgazdaságokkal. a négy legnagyobb termőkörszétből - nyárlőrincről, lászlófalváról, kocsérról és tompáról - félkésztermék: paradicsomlé érkezik a gyárba. a bőséges és jóminőségű nyersanyagból többnyire süritményt készítenek, ami alapanyaga a porításnak is. összesen hat vonalon konzerválják a paradicsomot. működik a porítóberendezés is. /mti/

---

-30-

14.00/e

14<sup>50</sup>g

bb. 54. tanévnyitó az ötvös Loránd tudományegyetemen és az állatorvostudományi egyetemen

t ro/s/e hi hgy

1974. szeptember 14.

dr. ádám györgy rektor köszöntötte a professzorokat, az oktatókat és hallgatókat szombaton az elte 340. tanévét megnyitó közgyűlésen, amelyen megjelent dr. gosztonyi jános oktatási államtitkár.

a rektori beszámolóból kitűnt, hogy az első évfolyamra 5764-en jelentkeztek, és ez a szám minden eddigi mértéket felülmul. a jelentkezőknek csupán egynegyede nyerhetett felvételt az egyetem nappali, esti és levelező tagozataira: így ezer elsőéves diák és összesen több mint 7 000 hallgató kezd meg tanulmányait az új tanévben. néhány szervezeti változás következett be az egyetem életében: a természettudományi karon létrehozták a biológusok tanszék csoportját. a tudományos szocializmus oktatásával, művelésével foglalkozó szakemberek rendszeres tájékoztatására és továbbképzésére a bölcsészettudományi karon tudományos szocializmus információs továbbképzési intézetet létesítettek. ugyancsak a kar keretein belül kezdte meg működését a fordító- és tolmácsképző csoport, a jogi karon a jogász továbbképző intézet. néhány új tanszék is létesült, a bölcsészkaron a lélektani tanszék kettévált és most fejlődés- és nevelépszichológiai és általános pszichológiai tanszék néven működik. a természettudományi karon a biokémiai csoport emelkedett tanszéki rangra, és legutóbb a tudományos szocializmus kapott önálló tanszéket. a rektor bejelentette, hogy a budapesti műszaki egyetemmel közösen kidolgozták a biológus-mérnök-képzés programját. a budapesti műszaki egyetem és az elte közös, most induló biológus-mérnök szakán huszan kezdhetik meg tanulmányaikat. 1975-től egyébként megkezdődik az egységes földtudományi alapozású képzés is, amelynek keretében talajbiológusokat, geológusokat, meteorológusokat, geofizikusokat képeznek.

a rektor külön szólt az elsőéves hallgatókhoz, s hangsúlyozta, hogy vállalt feladatukat akkor teljesíthetik maradéktalanul, ha az egyetem által adott lehetőségeket első pillanattól kezdve tudásuk gyarapítására használják fel. ezt követően szigetizoltán, a kisz egyetemi bizottságának titkára köszöntötte az ifjúságot. a tanévnyitó közgyűlésen benkő loránd, andics erzsébet és neugebauer tibor professzoroknak átnyújtották az ötvös Loránd tudományegyetem emlékérmét.

/folyt.köv./

14.07/e

- 31 -

14<sup>50</sup>g

bb. 54. /tanévnyitó az eötvös....folyt./e

dr. polinszky károly oktatási miniszter megbízásából dr. ádám györgy rektor buzás lászló egyetemi docensnek 60. születésnapja alkalmából, urhegyi emília egyetemi docensnek nyugalomba vonulása alkalmából, átnyújtotta az oktatásügy kiváló dolgozója kitüntetését, báti lászlóné nyelv-tanár nyugalomba vonulása alkalmából miniszteri dicséretben részesült. ezután következett a címzetes egyetemi tanári és docensi címek adományozásáról szóló okmányok átadása, majd átnyújtották az egyetem egykori diákjainak a vasdiplomákat, a gyémánt-okleveleket és arany-okleveleket.

x x x ↓ és pór mihály nyelv-tanárnak nyugalomba vonulása alkalmából

a madách színház volt a színhelye az állatorvostudományi egyetem 188. tanévét megnyitó ünnepségnek. dr. kovács ferenc rektor beszámolójában az állatorvosképzés korszerűsítését szolgáló új tanterv elveit ismertette, amelyek bevezetésével az állatorvosképzés még jobban szolgálja majd a társadalmi igényeket. a tanévnyitó tanácsülésen dr. deák livia, a vii. kerületi pártbizottság első titkára, vácsa jeno, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes és dr. láng istván, az mta főtitkárhelyettese is részt vett. /mti/

---

bb. 55. az okisz állásfoglalása a chilei terror ellen

1 tf/tf/e hi hgy

1974. szeptember 14.

az okisz elnöksége a magyar ipari szövetkezetek 310 000 dolgozója nevében állásfoglalást tett közzé arról, hogy mélységesen elítéli a chilei fasiszta junta terrorját, példátlan kegyetlenkedéseit. „tiltakozunk a fasizmus ujjáélesztése ellen -, hangsúlyozza az állásfoglalás. - elítéljük az önkényt, a chile népének felemelkedéséért harcoló hazafiak üldözését, a törvénytelen terrorperek megrendezését. követeljük a demokratikus szabadságjogok helyreállítását, a börtönben selylő hazafiak szabadonbocsátását és minden olyan intézkedés eltörlését, azonnali megszüntetését, amely chile népe ellen irányul.,, /mti/

---

14.12/e

- 32 -

15<sup>00</sup>g

bb. 56. az első nap az őszi budapesti nemzetközi vásáron

t kf/gk/e sl hgy

1974. szeptember 14.

szombaton 10 órakor a nagyközönség előtt is megnyílt a fogyasztási cikkek budapesti nemzetközi vására, amely a hagyományok szerint a hét végén teljesen a közönségé. a vásár jellegének megfelelően a bnv vezetői ezuttal több látogatóra számítanak, mint a tavaszi kiállításon, s az első jelek azt mutatják, hogy nem is maradnak el a vendégek.

a pénztárak már 9 órakor alig győzték a munkát, a kapuk körül ezrek várakoztak a nyitásra. délelőtt benépesültek a nagy vásárterület utjai, megélnkültek, megteltek a pavilonok, megkezdődött a fogyasztók, a felhasználók, a termelők és a kereskedők kilencnapos nemzetközi találkozója. jóllehet hivatalos eseménye nem volt szombaton a vásárnak, a látogatók számára azonban adódott bőven érdekesség; divatbemutató-sorozat, brazil kávékóstoló, a barkácsolóeszközök gyakorlati bemutatója, stb. az első vélemények egyébként főleg az élelmiszeripar, az öltözködés, a ruházat és a butoripar nagyszabásu bemutatóját dicsérték és szokás szerint rengeteg látogatót vonzott a személygépkocsik parádéja.

a vásár vezetősége a hét végén negyedmillió látogatóra számít. a nagy forgalomra - legalábbis első látásra - ezuttal jól felkészült a vendéglátóipar is, amely bővítette hálózatát, több új önkiszolgáló éttermet, büfét nyitott, a vásár utjaira elárusítóhelyeket telepített, s egész automata-sorokat állított fel. úgy látszik, a közlekedéssel sincs különösebb probléma, elegendőnek bizonyult a vásárbejáratig közlekedő 100-as autóbuszjárat tiz kocsija, a sűrűn közlekedő 29-es villamosok; ezt a járatot egyébként dél körül már sűrítette is a bkv.

felkészülten várja tehát a látogatókat a bnv - a fogyasztási cikkek, valamint a mezőgazdasági, az élelmiszeripari és fagazdasági gépek, műszerek nemzetközi kiállítása. a vásári belépőjegy ára, amely mindkét rendezvényre érvényes, 15 forint. a kiállítás naponta 19 óráig tekinthető meg, a pavilonokat azonban 18 órakor zárják.

/folyt.köv./

14.30/e

- 33 -

15<sup>00</sup>g

bb. 56. /az első nap...folyt./e

naponta nyolc divatbemutató

szombaton délelőtt a 10-es számú pavilon előtt emelt dobogón megtartották az első divatbemutatót. a vásár időtartama alatt itt naponta nyolc alkalommal vonulnak fel a manökenek 30, illetve 10 perces programjukkal. a félórás bemutatókon a különböző napszakokra, alkalmakra, illetve évszakokra nyújtanak a divatos és kulturált öltözködéshez utmutatást. a tizperces programban olyan „célkollekciókat”, mutatnak be, mint például a gyermekruházkodás, a sport, illetve szabadidő-viselet, vagy a különféle farmeröltözékek választéka.

a divatbemutatókat az új néven működő, új feladatkörrel megbízott magyar divatintézet /régebben divattervező vállalat/ rendezi. a napi nyolc bemutatót összesen csaknem 500 modell szerepel. tervezdik a divatintézet által nemzetközileg egyeztetett, hazai meghonosításra alkalmas divatirányzatokat követni. a modellek között 73 olyan díjazott munka van, amelyeket a könnyűipari minisztériumnak a bnv alkalmából meghirdetett modell-pályázatára beérkezett több mint félezer pályamunka közül válogattak ki, mint nagyüzemi gyártásra alkalmasat. a ruhatervekből és műszaki leírásukból többet már meg is vásárolt a divatintézettől néhány hazai vállalat. így például több új fiúöltöny-fazont a zalaegerszegi és a kaposvári ruhagyár vett át, néhány bébi- és gyermekruhamodell nagyüzemi gyártására pedig a mosonmagyaróvári és a békéscsabai kötöttárugyár rendezkedik be.

a bemutatókra 12 éves korig a közönség soraiból elfogadják önkéntes manökenek jelentkezését.

önkiszolgáló zöldség-gyümölcs pavilon - burgonyakóstoló - csomagolási bemutató

a fogyasztási cikkek nemzetközi vásárának egyik fontos célja, hogy hozzájáruljon a korábbinál korszerűbb fogyasztói szokások kialakításához, a gyors, kényelmes kiszolgálási formák megkedveltetéséhez. ennek érdekében létesített a zöldségtől modern pavilont, amely osztatlan elismerést váltott ki már az első látogatókból is.

/folyt.köv./

14.35/e

- 34 -

1500g

bb. 56. /az első nap...2.folyt./e

az önkiszolgáló zöldség-gyümölcs üzletben a levelezőzöldségen kívül minden termék csomagolt. a konténerekben érkező ömlesztett árukat a pavilon mellett a látogatók előtt félautomata gépekkel töltik műanyag hálókba - automata mérlegeli, címkézi, árazza a csomagokat - amelyek az elárúsító gondolóba kerülnek. ugyanitt mutatják be az egyszerű, de praktikus fóliás csomagolást is. a berendezés óránként 800-1000 csomagot készít, s nemcsak az üzletet, hanem a vásár valamennyi zöldségtől árusító helyét ellátja paprikával, paradicsommal, gyümölcscsel.

a zöldségtől kereskedelmi vállalat a bnv-n nemcsak árusító, hanem kiállító is. bemutatja a csomagolási versenyen díjat nyert megoldását, a félig fólia, félig műanyag-neccel csomagoló módszert, amely főleg a kényesebb termékek, a szőlő, a paradicsom csomagolására alkalmas. a pavilonban kis konyha is működik, ahol burgonyát főznek a háziasszonyoknak kóstolásra. a zöldségtől ilymódon mutatja be a boltjaiban árusított lengyel és holland burgonya minőségét. az önkiszolgáló pavilon népszerűségére jellemző, hogy már az első napon mintegy 50 mázsa árut adott el.

a vásári önkiszolgáló zöldség-gyümölcsbolt nemcsak minta. a bnv-t követő napokban a zöldségtől józsef körút 10. szám alatti üzlete kap hasonló korszerű berendezést. /mti/

---

bb.57. gergely tiber grafikusművész kiállítása hatvanban

vid!p ká hgy

1974. szeptember 14.

szombaton hatvanban, a hatvany lajos muzeumban megnyitották gergely tiber new yorkban élő magyar grafikusművész kiállítását. gergely tiber, - aki a fasizmus elől 1939-ben vándorolt amerikába - a hatvany-család szorosán vett baráti köréhez tartozott, így a harmincas években gyakran megfordult hatvanban. a kiállításon a művész mintegy száz festménye és rajza látható. a megnyitó ünnepségen részt vett a magyarországra hazalátogatott 74 éves művész, valamint radnóti miklós és hatvany lajos özvegye is. /mti/

..-

bb.58. érjen véget chilében a terror - egyházi szervek nyilatkozatai

i ro/s/p hi hgy

1974. szeptember 14.

a chilei véres ellenforradalom évfordulója alkalmából a magyarországi egyházi szervek tiltakozó nyilatkozatokat tettek közzé.

/folyt kö v./  
15.15/p

35-

1500g

bb.58. érjen véget ....folyt /p

a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsának dokumentuma leszögezi: a chilei véres ellenforradalom évfordulóján a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsába tömörült egyházak vezetőivel, gyülekezeteivel és hiveivel együtt a hazai és nemzetközi szolidaritási akciókhoz csatlakozva tiltakozunk az egy éve dühöngő fasiszta terror ellen, és mély együttérzéssel gondolunk a legelemibb jogaiért küzdő chilei népre. őszinte nagyrabecsülésünket fejezzük ki a négy chilei egyházi vezető iránt, akik a chilei juntahoz intézett petícióban követelték a rendkívüli állapot megszüntetését, a politikai foglyok kegyelemben részesítését és a katonai bíróságok ítéleteinek felülvizsgálását. mi is felemeljük szavunkat - hangzik a nyilatkozat - a chilei nép brutális elnyomása és megfélemlítése ellen. követeljük valamennyi hazafi azonnali szabadonbocsátását, a terrorpercek megszüntetését és a nép alapvető jogainak helyreállítását. a nyilatkozat kifejezésre juttatja azt a meggyőződést, hogy a haladás erőivel szembehelyezkedő diktatúra nem lehet hosszú életű és nem dacolhat az egész világ közvéleményével.

a keresztyén békekonferencia vezetősége is a leghatározottabban elítéli dr. salvador allende gyalázatos meggyilkolását és a népi egység törvényesen megválasztott kormányának megdöntését. a keresztyén békekonferencia nyilatkozata felháborodását fejezi ki a fasiszta junta kegyetlenkedései, kínzásai és tömeggyilkosságai miatt, . kinyilvánítja szolidaritását chile népével, s a chilei keresztyénekkal és egyházakkal együtt megbélyegzi a fasiszta junta törvénytelenégeit. a keresztyén békekonferencia felszólítja az egész világ keresztyénységét, tiltakozzék a terror ellen és támogassa a chilei nép harcát a törvényes népi kormányzat helyreállításáért.

a szabad egyházak tanácsában együttműködő tagegyházak lelkeszei, prédikátorai és igehirdetői, a magunk és a gyülekezetek tagsága nevében mélységes együttérzésünket fejezzük ki a chilei katonai diktatúra áldozatai iránt, rokonszenvünkről és segítőkészségünkről biztosítjuk a demokratikus és alkotmányos jogaiért küzdő chilei népet - szögezi le a magyarországi szabadegyházak tanácsának nyilatkozata. lelkiismeretünk szerint cselekszünk, amikor csatlakozunk a magyar békemozgalom felhívásához és követeljük, engedjék szabadon a bebörtönzötteket, internáltakat, elhurcoltakat, állítsák helyre az emberi jogokat, adják vissza a chilei nép szabadságát és biztosítsák az alkotmányos rendet./mti/

15.430/p

-36-

1600 g

bb.59. fiatal képzőművészek kiállítása

t me/s/p hi

1974. szeptember 14.

szombaton az ernst muzeumban megnyílt a fiatal képzőművészek stúdiójának ez évi kiállítása. a megnyitón részt vettek a képzőművészeti szövetség, a képzőművészeti alap, valamint a művészeti élet képviselői. megnyitó beszédet mondott farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese.

a stúdió, 74 kiállítás több mint 100 fiatal képzőművész legújabb alkotásait mutatja be: a beküldött 400 mű közül válogatott 215 festményt, szobrot, érmét, kisplasztikát, plakátot. ezek jellemzője a gazdag tematika, a változatos formanyelv. míg az előző évi tárlatokon főleg a klasszikus megfogalmazású művek domináltak, az idén bátrabban nyilvánul meg a modern stílus-irányzatok hatása, jobban érvényesül a témát újszerűen kifejező, eredeti, friss felfogás, amely már a kiállítás megnyitása-kor nagy érdeklődést keltett ./mti/

--

bb.60. kovács margit állandó kiállítása győrött

vid-kz/gné/p hgy

1974. szeptember 14.

szombaton győr történelmi és védett városrészében egy több millió forintos költséggel e célra helyreállított műemlék épületben megnyílt kovács margit kossuth-díjas kerámikus, kiváló művész állandó kiállítása. a győri származású művész 40 válogatott alkotását bocsátotta e célra rendelkezésre ./mti/

--

bb.61. felhasználható 17.30 órától

megnyílt a kisalföldi tárlat

vid/p kz/hgy

1974.szeptember 14.

szombaton győrött megnyílt a győr-sopron megyében élő és alkotó festőművészek legújabb alkotásait bemutató kiállítás, a 111. kisalföldi tárlat. a xantus jános muzeum képtárában rendezett tárlaton cziráki lajos, giczy jános, gáspárdy sándor, patay éva, sulyok gabriella és szentiványi károly műveit láthatja a közönség ./mti/

--

15.50/p

-37-

1610 g

felhasználható 17.30 órától

bb.62. szakszervezeti hét kezdődött győr-sopron megyében

vid/p kz hgy

1974.szeptember 14.

a szocialista brigádmozgalom eredményeit bemutató kiállítással szombaton megkezdődtek győrött, a szakszervezetek győr-sopron megyei tanácsa által rendezett szakszervezeti hét eseményei. a kiállítást fábrí tiber, a szot közgazdasági osztályának vezető-helyettese nyitotta meg.

a győr-sopron megyében közel 200 ezer szervezett dolgozó él és tevékenykedik. a szakszervezeti hét megrendezésével a megye üzemeiben, intézményeiben végzett szakszervezeti munkának kívának nagyobb nyilvánosságot adni. a szeptember 22-ig tartó eseménysorozat bővelkedik mozgalmi, kulturális és sportrendezvényekben.

ugyancsak szombaton a szakszervezeti hét keretében a győri kisfaludy színházban szakszervezeti nagygyűlést tartottak. a szónoka nemeslaki tivadar, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkár-helyettese volt./mti/

--

felhasználható 18 órától!

bb.63. iványi ödön kiállítása nagybátonyban

vid/p kz hgy

1974. szeptember 14.

a nagybátonyi művelődési házban szombaton megnyílt iványi ödön festőművész kiállítása. a bányászvárosban ismert és népszerű művész - aki alkotómunkája mellett tizennyolc éve irányítja a megyei bányász képzőművész szakkört - huszonöt olajképet és huszonkét akvarellt állított ki./mti/

--

16.00/p

-38-

16<sup>15</sup>g

felhasználható 19 óra után!

bb.64. bukaresti művészek vendégszereplése szegeden

vid/p ká hgy

1974. szeptember 14.

budapesti fellépései után a hét végén szegeden vendégszerepel a bukaresti nemzeti színház társulata. a romániai művészek szombaton tudor musatescu-nak chirita naccsága, avagy az öregség nélküli ifjúság értelme című komédiájával mutatkoztak be a szegedi nemzeti színházban. az előadást horea popescu rendezte.

\_vasárnap este edward albee nem félünk a farkastól című színművét adják elő szegeden a szomszédos ország vendégművészei./mti/

--

felhasználható 20 óra után :

bb.65. színházi évad csongrád városban

vid/p ká hgy

1974. szeptember 14.

csongrád város művelődési házában színháztermében szombaton megkezdődött a színházi évad. elsőnek a szegedi nemzeti színház művészei ránci györgy pomádé király új ruhája című operáját adták elő.

a város színházkedvelő közönsége az elkövetkező hónapokban még tizenhat előadást láthat. operák, operettek, drámák, vígjátékok egyaránt szerepelnek a programban, a szegedi, a békéscsabai és a kecskeméti színház művészeinek előadásában./mti/

--

bb.66. az nszép pártmunkásküldöttségének magyarországi látogatása

gk/p hi hgy

1974. szeptember 14.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására szeptember 9-14 között hazánkban tartózkodott a német szocialista egységpárt központi bizottságának pártmunkásküldöttsége werner böhmének, a kb alosztályvezetőjének vezetésével. a küldöttséget fogadta rácz sándor, a kb osztályvezetője; látogatást tett a minisztertanács tanácsi hivatalánál, ahol papp lajos államtitkár tájékoztatta a vendégeket a tanácsszervek működéséről. a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. kiss sándor, a kb alosztályvezetője bucsuztatta. jelen volt dr. winfried morgenstern, az ndk nagykövetség f. titkára./mti/

másod  
16.10/p

--  
-39-

G 16.30

embargó szombaton 19.00 óráig!

bb.68. magyar párt- és kormányküldöttség látogat a szovjetunióba

hi!/p hgy

1974. szeptember 14.

a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága, a legfelsőbb tanács elnöksége és a minisztertanács meghívására kádárjánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának vezetésével szeptember végén magyar párt- és kormányküldöttség tesz hivatalos baráti látogatást a szovjetunióban.  
/mti/

--

bb.67. a dán kp pártmunkás-küldöttsége budapesten

mm/p hi hgy

1974. szeptember 14.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására budapestre érkezett a dán kommunista párt pártmunkás küldöttsége, melyet poul emanuel, a dán kommunista párt központi bizottságának titkára vezet. a delegáció az mszmp gazdaságpolitikai tevékenységével ismerkedik, tanulmányozza a gazdasági építőmunka tapasztalatait hazánkban. a ferihegyi repülőtéren a vendégeket érkezéskor varga istván, a központi bizottság külügyi osztályának helyettes vezetője üdvözölte./mti/

--

bb 69. a costa ricai nemzeti felszabadulás pártja elnökének magyarországi látogatása

gg/ny hi la

1974 szeptember 14

a hazafias népfront országos tanácsa meghívására néhánynapos hivatalos látogatást tett hazánkban jose figueres ferrer, a costa ricai nemzeti felszabadulás pártja elnöke. budapesti tartózkodása idején tárgyalásokat folytatott sarlós istvánnal, a hnf ot főtitkárával és s. hegedüs lászló országos titkárral. ferrer elnök - arnaldo ortiz-lópez budapesten akkreditált nagykövet társaságában - felkereste péter jánost, az országgyűlés alelnökét. a costa ricai politikus megbeszéléseket folytatott a külkereskedelmi minisztérium vezető képviselőivel is. jose figueres ferrer és kísérete szombaton délután elutazott magyarországról./mti/

--  
-40-

18.30/ny

18.50  
p

bb 70. időjárásjelentés

mm/ny la

1974 szeptember 14

a meteorológiai intézet jelenti 1974 szeptember 14-én, szombaton 19 órakor:

kirándulói idő

várható időjárás vasárnap estig: időnként kissé megnövekvő felhőzet, legfeljebb néhány helyen előforduló futózáporral, gyenge zivatarral. napközben kissé élénkebb, változó irányú szél. a hajnali és a korareggeli órákban erős páráság, elszórtan köd. az évszakhoz képest meleg idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 24-29 fok között./mti/

--

bb 71. Lottó nyereményjegyzék

ny la

1974 szeptember 14

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a 37. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a Lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 69 fogadónak volt, nyereményük egyenként 69.341.- forint.

3 találata 6.030 fogadónak volt, nyereményük egyenként 397.-forint.

a 2 találatos szelvények száma 164.931 darab, ezekre egyenként 18.-forintot fizetnek./mti/

--

bb 72. hazaérkezett törökországból a magyar küldöttség

gk/ny sl la

1974 szeptember 14

szombaton hazaérkezett az a magyar delegáció, amely kiss ernő kohó-és gépipari miniszterhelyettes vezetésével az izmiri nemzetközi vásár alkalmából látogatást tett törökországból és részt vett az izmiri vásár magyar napjának eseményein.

/folyt köv/  
20.05/ny

-41-

20.10

bb 72. / hazaérkezett...folyt/ny

kiss ernő miniszterhelyettes ankarában megbeszélést folytatott az iparügyi és technológiai miniszteriumban abdulkerim doglu miniszterrel és mehmet gölhan államtitkárral a törökországba irányuló magyar gépipari export fejlesztéséről és a két ország közötti gépipari kooperációk lehetőségeiről.

a magyar delegáció látogatást tett sezai dibrannál, a törökországi kamarák uniójának elnökénél, akinek vezetésével előrelátólag még ez évben török kereskedelmi küldöttség látogat magyarországra. /mti/

--

bb 73. dr. ábrahám kálmán

mm/ny la

1974 szeptember 14

közlekedés-és postaügyi minisztériumi államtitkár, aki az angol kormány meghívására néhány napot angliában töltött, szombaton este hazaérkezett. angolai tartózkodása során több közlekedési szakág ipari objektumait látogatta meg és tudományos kutatóintézeteket keresett fel. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent földvári lászló közlekedés-és postaügyi miniszterhelyettes, továbbá ott volt john wilson budapesti angol nagykövet./mti/

--

bb 74. a belföldi szerkesztősége hireinek jegyzéke 13 órától zárásig

ny la

1974 szeptember 14

50. középkori csonttár
51. ifju orvosokat avattak
52. magyar-szovjet kormányközi munkacsoport ülése
53. kecskeméti konzervgyár
54. tanévnyitó az elte-n
55. az okisz állásfoglalás
56. az első nap az őszi bnv-n
57. gergely tiber kiállítás
58. egyházi szervek nyilatkozatai chilével kapcsolatban
59. fiatal képzőművészek kiállítása
60. kovács margit kiállítása
61. kisaliforniai tárlat
62. szakezrvezeti hét győr-sopron megyében

/folyt köv/  
20.15/ny

-42-

2025

bb 74. / a belföldi ...folyt/ny

63. iványi ödön kiállítás
64. bukaresti művészek szegeden
65. színházi évad csongrádon
66. a nszep pártmunkás küldöttségének magyarországi látogatása
67. a dán kp pártmunkás küldöttsége budapesten
68. magyar párt-és kormányküldöttség látogat a szovjetunióba
- 69.a costa rica-i nemzeti felszabadulás pártja elnökének magyarországi látogatása
70. időjárásjelentés
71. lottó nyereményjegyzék
72. hazaérkezett küldöttségünk az izmiri vásárról
73. hazaérkezett dr. ábrahám kálmán
74. hírjegyzék /mti/

--

-43-

20.20/p

v é g e .

2025

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: lakatos erzsébet.

--

ma